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Sekretarz Stanu
Paweł BEJDA

BMON-WP.053.682.2024/In-237-24/SW
Warszawa, 23.10.2024 r.      

Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: Interpelacji nr 5387 Pani Poseł Pauliny Matysiak oraz Pani Poseł Joanny Wichy w sprawie 
organizacji szkoleń wojskowych dla obywateli RP

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 5387 Pani Poseł Pauliny 
Matysiak oraz Pani Poseł Joanny Wichy w sprawie organizacji szkoleń wojskowych dla obywateli RP, 
uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

Zgodnie z art. 58 ust. 6 ustawy z dnia 11 marca 2022 r. o obronie Ojczyzny (Dz. U. z 2024 r., poz. 248) 
osoby z określoną kategorią zdolności do czynnej służby wojskowej „D” są niezdolne do jej pełnienia 
w czasie pokoju, z wyjątkiem niektórych stanowisk służbowych przeznaczonych dla Terytorialnej Służby 
Wojskowej (TSW). Czynna służba wojskowa w czasie pokoju w ramach pasywnej rezerwy polega na 
odbywaniu ćwiczeń wojskowych, tak więc na przeszkolenie wojskowe w ramach ćwiczeń wojskowych 
nie powołuje się osób z ww. kategorią. 

Osoby z orzeczoną kategorią zdolności „D” chętne do służby w WOT, a posiadające odpowiednie 
wykształcenie i kwalifikacje, są powoływane do służby na zasadach określonych w art. 170 ustawy 
o obronie Ojczyzny, po przejściu procesu kwalifikacyjnego w jednostce wojskowej. Stanowiska 
służbowe przeznaczone dla żołnierzy z kat. „D” zostały określone przez Dowódcę WOT w wewnętrznych 
wykazach. Osoby powołane do TSW pełnią ją na zasadach określonych w art. 171 do 173 ww. ustawy. 

Osoby z wykształceniem i kwalifikacjami przydatnymi w Siłach Zbrojnych RP, posiadające kategorię 
zdolności do czynnej służby wojskowej „D” w czasie wojny zostaną powołane do czynnej służby 
wojskowej w przypadku wystąpienia potrzeb uzupełnieniowych. Osoby bez przeszkolenia wojskowego 
zostaną skierowane do ośrodków zapasowych, centrów szkolenia lub wytypowanych jednostek 
wojskowych, prowadzących szkolenie w ramach wojennego systemu uzupełnienia, gdzie będą 
przeszkolone w specjalnościach wojskowych zgodnych z posiadanymi kwalifikacjami, uprawnieniami 
lub wykształceniem.

Osoby posiadające kategorię zdolności do czynnej służby wojskowej kategorii „E” są trwale i całkowicie 
niezdolne do służby wojskowej w czasie pokoju oraz w razie ogłoszenia mobilizacji i w czasie wojny. 
Zgodnie z art. 3 ust. 1 i art. 5 ust. 2 ustawy o obronie Ojczyzny obowiązkowi obrony Ojczyzny oraz 
obowiązkowi służby wojskowej nie podlegają osoby, które zostały uznane ze względu na stan zdrowia 
za trwale niezdolne do tej służby. W myśl art. 71 ust 1 ww. ustawy w SZ RP nie prowadzi się ewidencji 
wojskowej osób z tą kategorią zdolności do czynnej służby wojskowej i nie planuje się powołania tych 
osób na przeszkolenie wojskowe. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA

/dokument podpisany kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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